

醫院管理局將推動公營醫療收費改革，下月1日起公院的病理學檢驗服務引入共付收費模式，並設立3個分級收費機制，基礎項目維持免費，進階項目和高端項目分別收取50元及200元。醫管局表示，逾九成公院病人的檢驗服務維持免費，要收取200元的病人少於1%。此外，新收費適用於專科診所包括綜合診所及專職醫療診所，以及家庭醫學診所包括綜合診所，而病人在住院及急症室期間接受的病理學檢驗服務，費用維持全免。

●香港文匯報記者 李芷珊

醫管局質素及安全總監黃立己昨日在記者會上介紹3個等級的收費制度：第一級為免費基礎項目，包括最常見的血液病理學檢驗，以及所有非血液病理學檢驗，滿足大多數臨床診斷和治療基本需求；第二級的進階項目收費50元，涵蓋非常見的血液檢驗；高端項目收費200元，包含複雜的基因血液檢驗。

黃立己指出，局方每年提供超過960萬個病理學檢測，超過九成半屬於基礎項目，即無須付費，約4.4%為進階項目，少於1%為高端項目，形容是「絕無僅有」。他相信，病人可負擔新收費，如有經濟困難，可申請醫療費用減免，收費會計算入每年一萬元的醫療收費減免上限內。

「三高」覆診常規檢測免費

醫管局病理科統籌委員會主席梁毓恩舉例，慢性疾病例如俗稱「三高」（即糖尿病、血壓高等），覆診時通常要接受常規檢測，例如血常規、肝腎功能、血糖或血脂等測試，一律是免費項目。基孔肯雅熱等法定須呈報的傳染病血液免疫學檢驗，也免收費用；進階項目則包括非常見血液檢驗，例如抗核因子或血清蛋白電泳等；高端項目包含複雜基因排序，包括檢驗白血病的次世代基因測序等。

若病人因關節的劇烈疼痛、腫脹、發熱和僵硬由私家醫生轉介到醫管局內科專科門診，醫生懷疑他患有類風濕性關節炎，須抽血進行血液檢驗，包括免費的基礎項目如血常規、紅血球沉降率和肝腎功能等，以及進階項目類風濕因子和抗環瓜氨酸抗體，這兩項服務各須付費50元，即合共要付100元。

此外，醫生因應病人的臨床情況改變，有可能取消原定的檢驗服務，已繳付的費用會獲得退款。倘若病人需更改預約，建議提早預約抽血，如病人無法按原定預約時間前往抽血，則可免費更改預約時間，並可透過HA Go流動應用程式或親身前往診所或抽血站更改。

公院檢驗服務元旦起收費分3級

複雜基因血液檢驗收200元 醫管局料九成服務維持免費

●醫管局明年1月1日起於病理學檢驗服務範疇引入共付收費模式，並設立3個分級收費。香港文匯報記者涂六



抽血須掃描條碼取輪候票號

至於病理學檢驗服務收費流程，醫生會為住院、日間及門診病人安排出院後抽血及病理學檢驗項目，病人會獲發抽血「檢驗備忘表」。如獲安排屬收費的進階或高端項目，病人會同時獲發「付款通知書」。病人可於抽血前透過HA Go流動應用程式、一站式電子服務站、醫院或診所繳費處或會計部繳費，如選擇其他付款方式，例如透過便利店或網上銀行繳費，須預留最少3個工作天及足夠郵遞時間。其後，病人需在診所櫃檯或專科診所適用的自助預約抽血機進行預約，並領取抽血預約紙或專科診所適用的抽血預約證作為憑證。病人無論是否已預約抽血，均須掃描「檢查備忘表」條碼以取得輪候票號，繼而前往抽血。

此外，醫生因應病人的臨床情況改變，有可能取消原定的檢驗服務，已繳付的費用會獲得退款。倘若病人需更改預約，建議提早預約抽血，如病人無法按原定預約時間前往抽血，則可免費更改預約時間，並可透過HA Go流動應用程式或親身前往診所或抽血站更改。

醫管局病理學檢驗服務共付收費模式

1.基礎項目（免費）

- 腎功能測試
- 肝功能測試
- 全血計數（血常規）
- 糖化血紅素
- 甲狀腺功能測試
- 法定須呈報的傳染病血液檢驗（如基孔肯雅熱等）
- 對公共衛生有重要影響的傳染病血液檢驗（如布魯氏菌病等）

2.進階項目（收取50元）

- 非常見的血液檢驗（如抗核因子、血清蛋白電泳）

3.高端項目（收取200元）

- 複雜基因排序如次世代基因測序（白血病）

資料來源：醫管局

整理：香港文匯報記者 李芷珊

中大醫院320檢視項目76%減價

香港文匯報訊（記者 文森）香港中文大學醫院繼上月1日推出首階段價格調整計劃後，昨日宣布已由本周一（22日）起推出第二階段價格調整計劃，涵蓋骨科、乳房外科、婦科、化療及慢性病藥物。中大醫院行政總裁鍾健禮表示，第二階段價格調整共檢視約320個項目，當中76%減價、21%凍結價格，只有一項服務加價。減價的主要為慢性病藥物及化療項目，唯一加價項目是乳房腫瘤切除手術及前哨淋巴結活檢及冷凍切片檢查/-腋下淋巴切除-單側，由14.18萬元加至14.6萬元，加幅為3%。

「三高」病人藥費減幅約35%

中大醫院指出，部分慢性病病人需要長期服藥，以及化療療程一般需時較長，為減輕相關病人的醫療開支，是次檢視的100種慢性病藥物以及逾120項化療項目均全部減價，部分減幅達30%。以其中一位「三高」病人為例，每月的「三高」藥物的藥費約由逾1,800元減至約1,200元，減幅約35%。

除藥物外，大部分手術項目收費亦下調，其中雙側全膝關節置換術由原本約27.6萬元減至26萬元，減幅為5.4%。是次調整價格的項目除減價外，亦有部分重組定價收費的內容，例如骨科的關節置換手術會根據人工關節的不同品牌制定相應收費，以及更清晰地釐清定價收費包含的內容，讓病人有更靈活的選擇。同時，乳房外科簡化現有定價收費的結構及分拆部分項目，以增加定價收費的清晰度；部分婦科收費項目合併及重新定價，以便能更切實反映醫療程序的複雜性。

此外，所有腫瘤科化療定價收費項目

亦於次調整中下調。

教大師生赴陝西參訪 觸摸中華文化脈絡



●香港教育大學陝西大思政研學計劃參訪團師生在西安博物院感受古都厚重的歷史文化。香港文匯報記者李陽波 攝



●香港教育大學陝西大思政研學計劃參訪團師生參觀華清宮。香港文匯報記者李陽波 攝

香港文匯報訊（記者 李陽波、張仕珍 西安報道）「看着兵馬俑一號坑威武的大秦銳士，歷史的厚重在這一刻更加具象化了。」12月21日，香港教育大學陝西大思政研學計劃參訪團師生一行抵達西安開啟为期6天的陝西之旅。兩天來，師生們先後參觀了大明宮國家遺址公園、西安城牆、西安博物院、大雁塔、大唐不夜城、華清池、秦始皇帝陵博物院等歷史文化古蹟和博物館，近距離觸摸中華文明脈絡，感受歷史底蘊與現代發展的交融，並計劃將所見所聞轉化為香港課堂的生動教材，讓師德培養與愛國教育可觸可感。

此次參訪團由教大校長李子建教授率領，成員包括教大協理副校長（內地協作及發展）兼傳訊及協作處長蓋會霞、四位老師，以及12位分別來自健康與體育學系、科學與環境學系、中國語言學系、數學與信息科學系的師範課程學生。在陝西期間，研學活動將採用體驗式學習設計，教授及講師會根據當天行程，以主題形式設計及講解學習內

容，並安排研討作業，讓學生在是次計劃行程中完成。行程結束之後，學生需以多元方式製作及提交學習成果。

參加學生皆港土生土長青年

「作為香港唯一一間以師範教育為主的大學，教大此次推出大思政課陝西之旅，旨在通過『實地體驗+教學轉化』的方式，培養愛國愛港的優秀教師。」據負責本次教學活動設計的教大國學中心聯席總監金夢瑤博士介紹，此次陝西之旅是學校推出的大思政課先導項目，亦是香港8所公立大學中首批同類型課程體驗。

教大希望打破學科壁壘，實現跨學科思政教育的同構推進。金夢瑤同時表示，參加此次活動的學生均為香港土生土長的青年，此行不僅帶他們走進內地感受祖國大好河山，更通過實地體驗替代傳統說教，讓師德培養與愛國教育變得可觸可感。

「今天來到兵馬俑，眼睛能看到課本上那些曾經

看到過的畫面，真的很震撼。」站在秦始皇帝陵博物院兵馬俑一號坑前，教大體育科學生黎虹曼忍不住感嘆。

在秦始皇帝陵博物院兵馬俑一號坑內，教大中文教育大四學生賴志賢的思緒不由得穿越到了小時候看過的電視劇《尋秦記》。「我會在此次行程後結合所見所聞，設計能夠與香港產生聯繫的中文科課堂，踐行啟智潤心、因材施教的育人智慧，讓下一代能夠體會中華文化的魅力。」

據悉，此次陝西之行，研學團隊在西安參觀歷史文物古蹟，還將走進陝西延安了解中國革命史，前往黃河壺口瀑布感受母親河的壯觀，拜謁黃帝陵尋根問祖，並走進西安比亞迪汽車製造廠。

特別值得一提的是，此次香港教大與延安大學將共同簽署合作備忘錄，以推進兩校在大思政課程、教育學及體藝教育等方面的合作交流，共同提升師德師風建設，培養具教育家精神的青年。

港社區對甲流「K亞分支」免疫屏障不足

香港文匯報訊（記者 姬文風）北半球近期的流感活動持續上升，而今年的流感季節主要由一個新發現的甲型流感H3N2分支（K亞分支）所引起。香港大學臨床醫學學院的微生物學系及內科學系領導的研究團隊昨日公布研究發現，大部分醫院病人的血清中，針對該亞分支的中和抗體水平較低，甚至無法檢測，反映香港社區對「K亞分支」病毒株的免疫屏障不足，隨着聖誕節、農曆新年等節日將至，擔心病毒會經親友聚會傳播，建議市民盡早接種季節性流感疫苗，減低嚴重感染的風險。

港大醫學院臨床醫學學院的微生物學系主任兼臨床教授杜啟泓，及內科學系講座教授兼傳染病科主管孔繁毅的團隊從本港公立醫院收集樣本進行病原學及抗體監測，以評估H3N2的整體免疫水平。研究團隊分析今年11月收集的277份血清樣本，結果發現僅18%對K亞分支具有可檢測的中和抗體，且只有0.7%受測者對K亞分支的免疫水平達到同樣水平。

港大醫學院：老幼是高危人群

杜啟泓指出，中和抗體水平愈低，感染風險愈高，因此較擔心今年市民容易受H3N2感染。「過往經驗得知，幼兒或長者是最高危人群，可能一起吃飯，尤其臨近的聖誕節新年，再之後的農曆新年家庭聚會，或與朋友聚會，尤其高危人士感染到，擔心大家容易受到感染。」

團隊又引用一項英國研究，指接種疫苗能有效預



●港大醫學院進行病毒基因及抗體監測，發現本港大部分市民對「K亞分支」病毒的中和抗體水平不足，呼籲盡早接種疫苗。港大醫學院圖片

防市民因感染流感而到急症室求診或入院，對兒童及青少年的有效率介乎72%至75%，對成人的有效率則為32%至39%。



▲海關行動中拘捕5名懷疑涉案男女。香港文匯報記者 劉友光 攝



香港文匯報訊（記者 蕭景源）香港海關本月18日和19日採取代號「幻景」執法行動，搗破一個洗黑錢集團，根據《有組織及嚴重罪行條例》拘捕5名本地男女，他們涉嫌利用虛假的貿易文件製造不存在的貿易紀錄，藉此「幽靈貿易」方式，涉嫌於2022年1月至本月間，清洗多達89億港元的黑錢。

海關財富調查科高級調查主任蔡劍輝昨日表示，洗黑錢集團製作精美的偽冒船務公司網站，以及一些虛假的貿易文件，企圖在銀行對客戶進行審查時蒙混過關，其中一宗虛假貿易，該集團向銀行聲稱付運約8,600萬港元等值的貨物，因而公司戶口收到相應的貨款。若銀行職員根據集團提供的海運提單資料，查看相關網站，則會得到相對應的虛假船務訊息。

蔡劍輝稱，調查發現3名本地男女，涉嫌利用公司名下的銀行戶口處理來歷不明的大額款項，所接收的資金主要來自多間海外公司，包括中東及非洲國家的公司，而資金會於短時間內被匯到幾間持牌找換店，以及多間本地及內地公司，亦有部分轉賬到個人戶口。

該3人在2022年1月至本月期間，在14間本地銀行共開設15個公司戶口和14個個人戶口，共接受逾3,700筆不明來歷的轉賬，涉款共89億港元。海關進一步調查後，再拘捕另外2名本地女子，涉嫌協助處理懷疑犯罪得益。

人員搜查5名被捕者位於北角和將軍澳的住所，以及他們在北角和太子的公司地址，檢獲多部手提電話、銀行卡、支票簿、一批稅務文件及虛假的貿易文件。他們名下合共約5,500萬元的資產已被即時凍結或由海關進行密切監察。

涉「幽靈貿易」洗89億黑錢 5人被海關拘捕